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Zadanie domowe nr 5 - Odwzorowania liniowe

Zadanie 1. Czy odwzorowanie f jest liniowe?

a) R = R?, f(z,y)= Tz +y+ 7,7 —y)
b) f:R >R, f(,y,2) =z +y+2
c) f:M3(C)— C, f(A) = det(A)

(
d) f: Rolz] — Ma(R), faa®+ bz +c) = {_(Z z;]

Zadanie 2. Dane jest odwzorowanie liniowe
0 :R* - R  o(r,y,2,t) = (x+2y+2—t,x+22+t2r+y+3t).

a) Wyznacz obraz Imy oraz jadro Kere odwzorowania ¢, ich bazy i wymiary.
b) Podaj wtasnosci ¢ (monomorfizm, epimorfizm).

Zadanie 3. Dane jest odwzorowanie liniowe

fiRofa] = Rafa], fp)(2) = (3 —2)p"(x) + 4p'(2).

a) Wyznacz macierz f w bazach standardowych przestrzeni Ro[x] oraz Ry[x].
b) Wyznacz Kerf, Imf, okresl ich bazy i wymiary.
c¢) Podaj wtasnosci f (monomorfizm, epimorfizm).

Zadanie 4. Niech U,V to przestrzenie liniowe nad R, zas ¢ : U odwzorowanie liniowe.

4 11
Macierz A odwzorowania ¢ w pewnych bazach ma postaé A = 1 0 1 |. Wyznacz
9 2 3
dim Ker(p).
Zadanie 5. Odwzorowanie liniowe f : R — R? dame jest za pomocq nastepujgcego przyporzedkowania.

f(1,1,1)=(2,2), f(1,0,1)=(1,0), f(0,1,1)=(1,1)

a) Podaj wzor odwzorowania f.
b) Wyznacz macierz A = My(B,C) tego odwzorowania w bazach

B= (1)1 = (3,1,1), by = (5,1,6), by = (4, —1,2)), C = <01 — (—1,1), ¢ = (1,0)).

¢) Rozwazmy w R? baze C' = <c/1 =(1,1),d, = (2, 1)) Wyznacz macierz przejscia od bazy C do
bazy C'.
d) Wykorzystujac macierz P wyznacz wspdtrzedne wektora v € R? w bazie C', jezeli v = [2, 5)c.



Zadanie 6. Macierz A odwzorowania liniowego ¢ : R? — R® w bazach kanonicznych przestrzeni

1 1
R? i R® ma posta¢ A= | 1 —1 |. Wyznacz macierz A' = M,(B,C), gdy
0 1

B-— (b1 — (1,1),bs = (2, 1)),6 - (cl — (1,2,0),¢5 = (2,3,0), 5 = (0,0, 1)).

Zadanie 7. Wyznacz macierz A" = M,(B', B") odwzorowania liniowego ¢ : Ry [z] — Ry[z]| w bazie
13"(19’1 — 1,0, = —5x>, jezeli A = { 01

-1 0
1,b2:x>.

} to macierz tego odwzorowania w bazie B = <b1 =

Zadanie 8. Dane jest odwzorowanie liniowe ¢ : R* — R3. W przestrzeniach R* i R® rozwazamy
odpowiednio bazy B = (bl — (1,1,1,1),bs = (1,1,1,0),b5 = (1,1,0,0),b; = (1,0,0,0)) oraz

C= <01 — (0,—1,0), ¢, = (1,0,0), 5 = (1,1, 1)).

a) Nie wyznaczajge wzoru odwzorowania @, a postugujgc sie jedynie macierzqg A’ wyznacz obraz
wektora v = (5,0,1,0) poprzez .

1 -2 -2 =2
A=M,BC=]4 3 1 1
2 0 0 0

b) Podaj wzor odwzorowania .

Zadanie 9. Dane sq¢ odwzorowania lintowe f 1 g. Za pomocq rachunku macierzowego wyznacz
wzor odwzorowania h = g? o f oraz h(1,2,0).

fRP =R f(r,y,2) = (z—y+22y+2), g:R =R gle,y) =2z +y,2-y)
Zadanie 10. Rozstrzygnij, czy podane stwierdzenia sq prawdziwe, czy fatszywe.

Niech ¢ : Rs[z] = Rs[x] bedzie odwzorowaniem liniowym.
a) Jesli Kerp = {0}, to ¢ jest izomorfizmem.
b) Jesli Keryp = {0}, to uktad wektoréw {p(1), o(x), o(x?)} jest liniowo niezalezny.

¢) Macierz reprezentujgca endomorfizm ¢ w bazie standardowej przestrzeni R[] jest macierzq
kwadratowq stopnia 3.



